

2018年甘肃省农机深松整地作业补贴试点工作绩效考核办法

    为进一步规范农机深松整地作业补贴试点项目绩效考核工作，建立健全激励和约束机制，提高资金使用效益，根据《农业部财政部关于做好中央财政农业生产发展等项目实施工作的通知》（农财发〔2017〕11号）精神，特制定本办法。
　一、总体思路
认真贯彻落实党中央、国务院关于加快政府职能转变、推进政府绩效管理的决策部署，紧紧围绕“提质增效转方式、稳粮增收可持续”的工作主线，加快形成农机部门上下联动、条块结合、整体推进的绩效管理工作格局。通过绩效考核，及时掌握资金使用和绩效目标完成情况，检验项目资金使用的规范性、安全性和有效性;查找问题，分析原因，提出完善项目管理的意见和建议;建立和完善管理制度，落实部门责任，切实推动农机深松整地作业补贴试点专项资金实现效益最大化，确保项目目标的顺利实现。
二、考核原则
（一）科学规范、客观公正。按照科学规范的考核程序和方法，全面、准确、客观地衡量工作绩效，确保绩效考核结果的公平性、公正性和客观性。
（二）指标明确、科学简便。选择能够衡量政策绩效，具有权威性和代表性的关键指标，易于操作和衡量；考核方法和程序要科学简便，按计划稳步推进。
（三）量化考核、综合分析。对考核内容和标准进行量化，全面系统地评价绩效目标实现程度，注重加强项目实施的效益分析，综合评价项目对推动农机化发展的贡献率。
　 三、考核内容
 （一）组织管理情况。项目实施方案是否健全并严格执行；项目实施机构及分工是否明确；监管督查是否有效开展，对项目执行中偏离绩效目标的情况是否采取措施，并及时予以纠正；是否贯彻落实农机深松整地作业进度月报、周报制度。
 （二）资金管理情况。资金管理制度是否健全并严格执行；是否存在截留、挤占、挪用和资金整合情况；是否存在违规发放深松作业补贴情况。
    （三）项目执行情况。项目年度绩效目标和指标实现情况，是否达到既定的作业数量、质量和效益；项目实施县深松整地作业远程信息化监测是否实现全覆盖，远程信息化监测作业面积是否达到实际补贴面积的85%以上，单台机具作业质量信息化监测验收合格标准是否低于85%。项目当年完成情况对长期目标和指标实现产生的影响等。
　 四、考核方法及程序
省农机局负责对各市州农机管理部门进行绩效考核，市州农机管理部门负责对所辖县市区进行绩效考核，山丹县农机局负责对山丹军马场深松作业补贴试点工作进行绩效考核。绩效考核工作按照县市级自评、市级考核、省级核查和综合评估等步骤实施。
（一）县级自查自评阶段（12月15日前）
由县级农机管理部门会同财政部门对农机深松整地作业补贴试点工作进行总结，提交书面自评报告。自评过程中要做到实事求是、公正客观、依据充分，确保准确无误，经得起查验核实。
（二）市级考核阶段（12月20日-30日）
各市州农机和财政部门联合成立绩效考评小组，通过资料审查与实地评价相结合的方式，对所辖各县（市、区）的自评报告进行查验核实，对各县（市、区）政策落实情况进行实地评价，全市（州）绩效考核综合报告报省农机局。
（三）省级考核阶段（2018年1月10日－1月30日）
省级考核小组通过资料审查与实地考核相结合的方式，对各市、州及部分县市进行查验核实。根据材料审核及查验核实情况，提出绩效考核结果，形成全省绩效管理综合评价报告。
　 五、结果运用
绩效考核结果与下年度农机深松整地作业补贴试点任务安排挂钩。对取得优秀等级的市州，予以通报表扬，并在安排下年度农机深松整地作业补贴试点资金时予以倾斜。
　 六、有关要求
（一）加强组织领导。由省农机局负责，协同推进延伸绩效管理有力有序开展。各地要明确机构和人员，加强组织协调，明确责任分工，落实各项工作任务，确保绩效管理工作扎实有序完成。
（二）开展培训宣传。各市州农机管理部门要加强对县级农机管理部门的业务培训，同时注意总结宣传好做法、好经验，努力营造良好的绩效管理氛围。
    （三）强化监督检查。各级农机管理部门要加强农机深松整地作业补贴试点绩效管理的监督检查，重点对年度工作计划安排、政策执行效力、作业任务完成进度及资金兑付等情况开展监督检查，对督查工作中发现的问题要进行梳理，采取有效措施及时整改，确保绩效考核工作落实到位、取得实效。
[bookmark: _GoBack]（四）严格工作纪律。各级农机管理部门要严格遵守党风廉政建设各项规定和保密纪律，切实做到实事求是、客观公正。
    附件：2018年甘肃省农机深松整地作业补贴试点绩效考核自评表
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