附件
深化 “放管服效”改革  加快推进我省农机购置
补贴工作便民化步伐的意见
 
根据《国务院办公厅关于做好证明事项清理工作的通知》（国办发〔2018〕47号）、《关于印发全国深化 “放管服”改革转变政府职能电视电话会议重点任务分工方案的通知》（国办发〔2018〕79号）和省人民政府的相关要求，对我省农机购置补贴工作提出以下意见。
一、高度重视“放管服效”改革，在农机购置补贴便民化上实现新突破。
党中央、国务院高度重视转变政府职能，把“放管服”改革作为全面深化改革的重要内容，要求以简政放权放出活力和动力；以创新监管管出公平和秩序；以优化服务服出便利和品质。省委、省政府坚决贯彻中央部署，持续加大改革创新力度，“放”“管”“服”“效”一体推进，并取得明显成效，各地要从战略和全局高度充分认识深化“放管服效”改革的重要性和紧迫性，用非常之力、行非常之举，扎实解决企业和群众反映强烈的痛点堵点难点问题。各级农机部门要大力推进农机购置补贴领域的权责关系重塑、管理模式再造、工作方式转型；要结合当地农业实际，积极探索创造更多管用可行的“一招鲜”补贴管理模式；要主动对标先进，相互学习借鉴，健全完善容错纠错机制，明确免责界限；要加强部门间合作，上下协调，形成补贴受理与监管工作合力；要完善规章制度，及时把改革创新中形成的成熟经验制度化，抓紧清理修改不符合新发展理念、不利于高质量推动农机购置补贴政策落实的规定方案；要坚持问题导向，认真梳理企业和群众办事最烦最难的领域和环节，聚焦需要反复跑、窗口排队长的事项，有针对性地采取措施，推动补贴申请更加便民高效。
二、精简农机购置补贴申领手续，在提高服务水平上实现新突破
一是要结合工作实际，主动精简补贴申领手续，积极推进取消补贴对象在办理补贴申请环节需出具从事农业生产证明，可在补贴对象办理补贴申领手续前实行告知承诺制，对一次性申请补贴机具数量较多的购机者也可通过查看购机者的土地承包合同或农机作业合同等方式，佐证补贴对象在当地从事农业生的事实。
二是要积极探索网络管理、电子存档的档案管理模式，建立电子信息档案。逐步取消身份证、发票等现场可获取或网上可查询材料复印件，最大程度减轻购机者的负担。
三是根据《山西省农机局 山西省财政厅关于进一步做好农机报废更新补贴试点工作的通知》（晋农机财字〔2018〕21号）和《国务院关于取消一批行政许可等事项的决定》（国发〔2018〕28号）精神，结合工作实际，从便民化的角度出发，抓紧修订适合当地的报废更新补贴实施方案，简化审核办理流程，优化老旧农机回收企业认定制度，推动报废更新补贴工作，最大程度满足农机户需求。
三、创新农机购置补贴机具核验模式，在放管结合上实现新突破
一是对于纳入补贴范围的牌证管理类机具，可直接采信农机安全监理机构出具的注册登记凭证办理补贴手续的方式，不再重复安排核验。
二是对于补贴额度较低的机具，积极探索“先行承诺办理补贴手续，事后随机抽查监管，发现问题从严查处”的核验机具模式。
三是现场核验机具时，可运用手机App中“电子签名”功能，由购机者和核验者双方共同认定核验结果并签字确认，一次办结补贴申领手续。
各地也可结合实际，采取更加灵活务实的机具核验方式，具体办法和措施由各地自行确定。
四、运用现代信息手段，在信息化建设上实现新突破
要积极推进“互联网+政务服务”模式，加快推进购机者利用手机App网上申请补贴和管理部门现场查验电子签名的步伐，积极探索网络远程核验、补贴受理等信息化、无纸化方式，实现“数据多跑路、群众少跑腿”的目的。推进线上线下有机融合，优化整合提升 “一站式”功能，实现“一个窗口”、“一次办结”。
要进一步完善信息公开内容，公开时限，将补贴申请程序的简化内容、补贴核验的优化方式、补贴受理的完善措施、事中事后的监管和违规的后果等及时向社会公开。
要督促县级农机部门实时公开补贴资金使用进度、农户补贴信息办理进度、补贴产品产销关系、补贴产品信息等，做到补贴办理全流程公开，阳光操作，全面接受社会监督，提升服务水平。
五、创新监管模式，在事中事后监管上实现新突破
要积极推行购机真实性承诺、受益信息实时公开、事中事后抽查核验、发现违规从严查处相结合的补贴机具监管方式。
一是要进一步健全完善补贴申请的随机抽查机制。可根据补贴机具台套数、扶持户数及工作实际情况，对已申领农机购置补贴的机具，科学分类，确定不同比例进行抽查，强化事后抽查监管措施。
二是要狠抓违规行为查处工作。对随机抽查核验中发现的问题要从严查处，对投诉举报线索要进行重点或专项检查。
[bookmark: _GoBack]三是要积极推进违规企业和购机者信息归集共享，建立失信联合惩戒机制，进一步强化对违规行为的联查联动、网上公开和黑名单管理，让违规企业和个人“一处违法、处处受限、长期受罚”。
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一、高度重视“放管服效”改革，在农机购置补贴便民

化上实现新突破。

 

党中央、国务院高度重视转变政府职能，把

“

放管服

”

改革作为全面深化改革的重要内容，要求以简政放权放出活

力和动力；以创新监管管出公平和秩序；以优化服务服出便

利和品质。省委、省政府坚决贯彻中央部署，持续加大改革

创新力度，“放”“管”“服”“效”一体推进，并取得明显成

效，各地要从战略和全局高度充分认识
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革的重要性和紧迫性，用非常之力、行非常之举，扎实解决

企业和群众反映强烈的痛点堵点难点问题。各级农机部门要

大力推进农机购置补贴领域的权责关系重塑、管理模式再造、

工作方式转型；要结合当地农业实际，积极探索创造更多管

