自治区农业机械化示范区建设指导意见（2019-2022年）
加强农业机械化示范区建设，是深入贯彻落实《国务院关于加快推进农业机械化和农机装备产业转型升级的指导意见》，着力推进农业生产全程机械化，大力推广先进适用机械化技术和装备，加快推进绿色农业发展和现代农业建设的重要举措。为全面落实2019年自治区党委一号文件和《新疆维吾尔自治区乡村振兴战略规划（2018-2022年）》有关部署要求，进一步做好自治区农机化示范区建设工作，特制定本指导意见。
一、总体思路

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神，贯彻落实以习近平同志为核心的党中央治疆方略、特别是社会稳定和长治久安总目标，坚持农业农村优先发展总方针，落实自治区党委“1+3+3+改革开放”工作部署，以实施乡村振兴战略为总抓手，抓好深化农业供给侧结构性改革这条主线，认真贯彻落自治区党委农村工作会议精神，在不同区域组织实施不同产业、不同作物机械化试验示范，促进各类农机化技术的集成配套应用，促进农机和农艺措施的有效融合；加大土地的集约化经营和规模化生产，创新现代农业发展理念，探索实践符合当地实际的农业机械化发展道路；通过示范区建设转变农业发展方式，推动农业机械化向全程全面高质高效升级，提高农村生产力，为实施乡村振兴战略和脱贫攻坚提供技术装备支撑。
二、基本原则

坚持农机与农艺融合相结合。建立健全农机化示范区建设协调机制，加强农机、种植、畜牧、林草、种业、科技多部门配合，形成重要任务相互协调、重大项目协同推进的工作格局。在示范区建设工作中，落实推进农机农艺融合的要求，研究确定适宜机械化作业的栽培模式和作业标准。推进品种、栽培养殖和机械装备集成配套，构建高效协调的机械化生产体系。

坚持机械化与信息化融合相结合。积极发展“互联网+农机作业”，加快推进物联网、大数据、移动互联网、智能控制、卫星定位等信息技术在农机装备、农机作业和管理服务上的应用，以信息化加速农业机械化转型升级。同时，充分发挥农机化载体桥梁作用，为推进农业信息化、发展智慧农业提供技术装备。
坚持农机服务模式与农业适度规模经营相结合。加快推广先进适用机械装备与加快培育新型农机服务主体并重，落实税费减免、设施用地、抵押贷款、融资租赁等各方面的政策措施，解决好农机服务主体在经营中的实际困难。大力培育新型服务主体，以多种形式的适度规模经营引领农业机械化的转型升级，支持家庭农场、农机服务组织、农业企业等新型农业经营主体从事农机作业服务，创新服务机制，促使机械化与规模经营相辅相成，相得益彰。
坚持机械化生产与高标准农田建设相结合。把适宜机械化作业作为农田基本建设的重要目标，制定、实施农机化示范区标准和项目时，进一步明确田间道路、条田长度宽度与平整度等“宜机化”要求，加快农业基础设施建设，统筹规划农村土地流转与农业机械化工作，改善农业机械作业条件。

坚持科技创新与农业全程全面机械化相结合。瞄准乡村专项对农机技术装备的需求和农业各产业、各区域发展中的薄弱环节，加强引进示范，攻克制约农业机械化全程全面高质高效发展的技术难题，解决“无机可用”、“无好机用”问题。稳定实施农机购置补贴政策，优先补贴薄弱环节、农业生产急需的机械装备，不断巩固扩大示范区建设成效，推动农业机械化全面协调可持续发展。

三、建设目标和内容
计划用四年时间（2019-2022年），在农机化发展相对落后的区域建设47个自治区级农机化技术示范区（详见附件1）。同时各级农业农村（农机）部门也应围绕自治区农业农村工作要点和农机化工作重点，结合本地区优势产业和主推技术，大力开展农业机械化示范区建设，分级建立不同层次的农机化示范基地、示范区、示范点。重点开展棉花和玉米生产、特色作物、牧草生产、秸秆回收饲料化利用、林果业开沟施肥和高效植保、残膜回收、废弃物处理、保护性耕作、农产品初加工与贮运等智能化、信息化、精准化技术装备的引进、试验、示范、推广。通过试验示范推动农机生产经营服务组织发展，实现适度规模经营、标准化连片生产，引领和带动重点产业、重点区域、关键环节机械化水平。

（一）棉花全程机械化技术示范区

在全疆的4个地州市分别建立7个棉花生产机械化示范区。进一步完善机采棉种植模式，加大数字化技术在棉花全程机械化中的应用，推广卫星导航精量播种、高效精准施药、对行分层施肥、残膜回收等为主的棉花生产全程机械化技术试验示范。探索化学打顶技术路线。依托或新建农业（农机）合作社，每个示范区建立核心区面积500亩，辐射面积5000亩，至少有一个对比试验田，培训农民和技术人员不少于500人次。

（二）林果业机械化技术示范区

分别在6个地州市建立7个林果生产机械化示范区。加快果园剪枝（非气动剪）、施肥机械和收获作业平台的引进示范和研发改进，突破果园施肥和收获的机械化瓶颈，降低果园作业劳动强度。同时，引进枝条粉碎处理机械与技术，探索果园废弃物（枝条）新的利用模式。依托或新建农业（农机）合作社，每个示范区建立核心区面积200亩，辐射面积1000亩，培训农民和技术人员不少于500人次。

（三）小麦全程机械化技术示范区

在喀什地区建立2个小麦生产全程机械化示范区。以小麦生产主要环节机械化技术为重点，实现高效耕种收、烘干、秸秆处理、精准施肥施药、节水灌溉、井字形播种、窄行匀播等先进机械化技术应用有效覆盖，形成适合的农机化技术方案，所推广的全程机械化生产模式，辐射带动项目县小麦生产主要环节机械化水平明显提高。依托或新建一个农业（农机）合作社，每个示范区建立核心区面积1000亩，辐射面积10000亩，示范区至少有一个对比试验田，培训农民和技术人员不少于500人次。

（四）玉米全程机械化技术示范区

分别在3个地州市建立5个玉米生产机械化示范区。大力推广先进的精量播种、免耕播种、节水灌溉、高效植保、玉米烘干等机械化新技术和装备，提升田间标准化作业质量，明显提高玉米全程机械化水平。依托或新建一个农业（农机）合作社，每个示范区建立核心区面积1000亩，辐射面积10000亩，示范区至少有一个对比试验田，培训农民和技术人员不少于500人次。

（五）现代植保机械化技术示范区

分别在3个地州市建立4个现代植保机械化技术示范。引进示范对行分层施肥、高效施药机械和农用植保无人机等机械化技术和装备，有效降低农业生产化肥、农药等投入品使用量，促进绿色农业的发展。依托或新建一个农业（农机）合作社，每个示范区建立核心区面积500亩，辐射面积5000亩，示范区至少有一个对比试验田，培训农民和技术人员不少于500人次。

（六）特色作物机械化技术示范区

在4个地州市建立4个特色作物机械化技术示范区。加快引进、试验和推广辣椒、食葵、油葵、打瓜、红花、马铃薯、花生等特色作物播种、收获和初加工等关键环节机械化技术和装备。探索特色作物集中育苗、大田移栽机械化技术路线。成立或依托一个农业或农机合作社，每个示范区建立核心区面积200亩，辐射面积1000亩，示范区至少有一个对比试验田，培训农民和技术人员不少于500人次。

（七）秸秆综合利用机械化技术示范区

在3个地州市建立4个秸秆综合利用机械化技术示范区。农区畜牧业地区，加快试验示范秸秆回收饲料化利用、还田等机械化技术和装备。进一步提高畜禽规模养殖小区的全日粮饲料混合、自动化喂养、清粪、畜禽舍空气净化与温度等环境控制和畜禽疫病防治等机械化水平。依托或者新建一个农业（农机）合作社，每个示范区建立核心示范区500亩，辐射面积5000亩。每个点培训农民和技术人员不少于500人次。

（八）残膜回收机械化技术示范区
在3个地州市建立5个残膜回收机械化技术示范区。加快试验示范残膜回收机械化技术和装备，探索回收加工利用残膜污染综合治理技术路线和新模式。每个示范区建立核心区面积500亩，辐射面积5000亩，培训农民和技术人员不少于500人次。

（九）牧草机械化技术示范区

在3个地州建立4个牧草机械化技术示范区。在畜牧业地区，重点试验示范草原松土补播、牧草收获、贮运、加工和草原生物灾害综合防治等机械化技术和装备。每个示范区建立核心区面积1000亩，辐射面积10000亩，培训农民和技术人员不少于500人次。

（十）“国家卫星导航应用军民融合工程-基于北斗系统的精准农业应用”项目卫星导航加密站建设示范区。

按照军民融合发展要求，依托国家实施北斗系统精准农业应用项目，建设农用北斗基准站为主要内容的军民融合综合数据服务系统，扩大和完善北斗系统覆盖范围，提高农业机械智能化、信息化、精准化水平。在阿克苏地区建设北斗农用基准站36个。

四、进度安排

每年2-3月，各示范县制定示范区建设实施方案并报地州市农业农村（农机）部门审核，各地州农业农村（农机）部门审核后上报自治区农机局备案。

每年3-4月，各示范县开展示范区建设，并举办培训班和组织召开春耕春播作业现场会，示范推广新技术，展示、演示新机具。

每年5-7月，各示范县开展示范区田间机械化管理及组织召开相关田间机械管理现场会，示范推广新技术，展示、演示新机具。

每年6-8月，组织专家及技术人员巡回指导服务。

每年10-11月，进行示范区总结、检查和验收。

五、工作措施和相关要求

（一）加强组织领导。成立由自治区农业农村厅分管厅领导任组长，自治区农机局相关领导任副组长，农业农村厅相关处室、自治区农机局相关处室站为成员的自治区农业机械化示范区建设领导小组，领导小组办公室设在农机推广站。负责制定验收标准和考核办法、检查督查、验收考核等具体工作。各地农业农村（农机）部门也要加强组织领导，积极组织制定示范县的实施方案。示范县农业农村（农机）部门作为具体的实施单位，要把各项工作责任、技术措施、具体要求落到实处，明确生产模式、技术要点和责任人。

（二）加强项目资金支持。各级农业农村部门坚持国家农业发展项目、农机购置补贴、深松作业补助和自治区支持农业发展专项等向示范县、向示范区倾斜的同时，积极争取各级党政和有关部门的支持，整合种植业、畜牧业、林果业等有关项目资金，推进农业机械化示范区建设。围绕薄弱环节机械化，加大科技创新支持力度，合力攻关，突破全程机械化瓶颈。
（三）加强技术指导。进一步完善农艺农机紧密融合机制，各地要充分发挥各级农机技术推广机构和生产企业、科研院校、农民合作社等组织的作用，分作物、分区域提出全程机械化生产模式，并组织试验示范。同时，通过对比试验，及时总结经验，形成可复制、可推广的机械化生产模式。自治区农业农村厅将组织由农技、农机、栽培、植保等行业有关专家组成的全程机械化推进行动专家指导组，按作物设立专业组，开展决策咨询、技术指导、培训交流、验收考核等工作，指导示范县科学确定技术路线、优化机具选型和配置、制定技术规范和操作规程。
（四）加强宣传引导。各地要及时总结、宣传实施示范区建设中的好做法、成功经验，注重扩大典型示范效应。通过采取现场观摩、经验交流和利用广播、电视、报刊、网络等多种媒体，开展主题突出、形式多样的宣传报道，相互学习借鉴，为实施乡村振兴战略营造良好氛围。
（五）加强督查评价工作。各级农业农村部门要按照自治区农机化示范区建设标准和评价办法（详见附件2、附件3）开展示范区建设项目的有关工作，并加强绩效跟踪、中期检查和年度验收评价工作，确保各项工作任务落到实处。每年10月31日前向自治区农业农村厅上报示范区建设工作年度总结、验收初审报告验收申请。自治区农业农村厅将按照示范区建设标准组织验收，对验收通过的的示范区进行认定挂牌和表彰。

附件：1.2019-2022年自治区农业机械化示范区建设清单
         2.自治区农业机械化示范区建设标准
         3.自治区农业机械化示范区考核验收流程及评分
